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Világforradalom a fehér faj ellen
Irta : David Lloyd George

Ez a cikk az „United Press 
Association“ utján jutott a vi­
lágsajtóba.

Valamennyi földrészen nagy nyugta­
lanság észlelhető a fehér fajnak a szí­
nes fajokkal szentben elfoglalt helyzete 
miatt. Kétségtelen, hogy van ok a nyug­
talanságra. Ázsiában éppen most kísér­
lik meg a barna és sárga törzsek, hogy a 
haiványképü külföldiek uralmát leráz­
zák magukról. Kina a lehető legheve­
sebb gyűlölettől rángatózik. Japán már 
húsz évvel ezelőtt nagyhatalom lett és 
jelenleg Amerika és Európa legfélelme­
tesebb versenytársa Keleten. Indiában 
is letagadhatatlan zavarok vannak. Af­
rikában pedig éppen most vívják meg 
félelmetes háborújukat az európaiak a 
benszülöttekkel és eddig még 
a benszülöttek vannak főlényben. Egyip­
tom évek óta a nyugtalanságok fészke. 
Az Egyesült-Államokban a faji kérdés 
évszázadok óta napirenden van, a né­
ger problémát mindezideig nem tudták 
megoldani, a Filippini-szigeteken pedig 
szintén egy színes faj az, amely az 
amerikai uralom ellen lázad.

Ha a számarányt vesszük tekintetbe, 
a fehér faj van kedvezőtlenebb hely­
zetben. Az összes földrészeken 1150 
millió színes és 550 millió fehér em­
ber él. A világ kétötödéi ItíKJŰK cSWk 
fehérek, míg háromötödét színesek né­
pesítik be.

A színesek élén Japán áll. Japánnak 
1904-ben Oroszország fölött aratott 
győzelme az egész Keletnek roppant 
bizalmat kölcsönzött. Akkor mi lebe­
csültük ezt a hatást. Az az idő, ami­
dőn a színesek azt hitték, hogy a fe­
hérek légyözhetctlenek, elmúlt. A kü­
lönböző kontinensek színes fajtái az 
orosz—japán háborúból kicsillanni lát­
ták a reményt az általános felszaba­
dulásra.

A világháború alatt a sárga faj hall­
gatva, de megfeszített figyelemmel néz­
te, hogyan gyilkolják egymást halálra 
a fehér nemzetek. Közben pedig meg­
tanulták a nyugati harcmódot és tech­
nikát. Abd el Krim az első kitűnő ta­
nítványa ennek az időnek, ö és bátyja 
francia és spanyol katonaiskolákban 
tanultak és amidőn hazatértek, ered­
ménnyel szegezték tanítóik ellen a fegy­
vert. A kínai felkelések mögött egy­
millió európai értelemben kiképzett kí­
nai katona áll.

A bolsevik! Oroszország kétségtelenül 
mindent megtesz, hogy a nyugtalansá­
got táplálja és hogy a színes fajokat 
a fehérek ellen tüzelje. Oroszország ma 
a kitaszítottak szerepében tetszeleg és 
mintgilyen, mindent megenged magá­
nak. Ugyanaz az ösztön, amely a 
XVIll-ik század végén az arisztokra­
tákat forradalmárokká tette és saját 
osztályuk ellen vezette, irányítja most 
Oroszországot is, amely a színes né­
peket saját osztályuk ellen lázltja. 
Oroszország ma a Mirabeau az álla­
mok között.

Tény az, hogy a színes fajok gyű­
lölködése a fehérek ellen állandóan 
növekedőben van. Ezt a gyülöködést 
erősiti a gazdasági verseny is, amely 
közöttük és európai nemzetek között 
fennáll. Japán, amely eltanulta az ösz- 
szes technikai titkokat, ma legerősebb 
konkurrense az Egyesült-Államoknak. 
A japánok leginkább kisbirtokosok. 
Szinte a semmiből élnek. Lafcadió 
Hearn Írja róluk, hogy a nép fáradha­
tatlan, rendkívül takarékos és hogy 
azok a körülmények, amelyekben él, 
európai ember számára egyenlőek a 
teljes lemondással és a halállal. De 
éppen ez a takarékosság teszi lehetővé,

hogy a japán ipar kifejlődjék, mert 
sehol a világon nincsenek olyan ala­
csony munkabérek, mint éppen ebben 
az országban. Japán óriási erő- és 
idegtartalékkal rendelkezik, mert fiait 
soha nem kényeztette el és nem haj­
szolta őket bele abba a destruáló vá­
rosi életbe, ami az európai államok 
munkástömegeit körülveszi. Japánban 
ma is még négy és félmillió szövőszék 
működik, ami szintén a belterjes házi­
gazdálkodást bizonyítja. És mialatt 
Európa és amerika a világháborúban 
minden erejét elfecsérelte, addig Japán 
óriási értékeket halmozott fel és az el­
hagyott piacokat a maga számára hó­
dította meg.

Hogyan is állunk végül azzal a ha­
talmas szövetséggel, amelyet Japán a 
szines fajok között létre akar hozni s 
amellyel, miként valamikor Attila vad

hordái, le akarja tiporni az európai és 
amerikai kultúrát ? Azt hiszem, hogy 
ez a hadjárat csupán lázálma a szines 
fajoknak. Ne felejtsük ugyanis el, hogy 
a mongol fajok például éppannyira 
széthúznak és torzsalkodnak egymás 
között, mint a kaukázusi népek. A kí­
nai nem szereti a japánt és még nem 
is olyan régen háborút viseltek egy­
más ellen.

A Versailles! konferencián az egyik 
legérdekesebb jelenség volt a kínaiak 
félelme a növekvő japán erő előtt. De­
legátusaik rá akarták bírni a nagyha­
talmakat, segítsék őket Japán ellen. De 
én éppen azt gondolom, hogy az euró­
pai országoknak meg kellene találniuk 
a kapcsolatot a sárga fajokkal és első­
sorban a japánokkal. Mert, ha ez nem 
történik meg, könnyen bekövetkezhet 
az uj világháború, amely most már va­
lóban a hatalom és a jog, a pogány­
ság és a kereszténység harca lesz. Ki 
győz majd ebben a háborúban ?

Obstrukció a sajtótörvény miatt
Egyenetlenség a kormányban a főispáni állások miatt

Beograd. Az ellenzék elhatározta, 
hogy obstrukciót indit a parlamentben 
és igy fogja megakadályozni a sajtó- 
törvénynek letárgyalását ebben a 
nyári ülésszakban. A szlovén néppárt

te<\toa törvényjavaslatot ing , együtt..Szerbiában voltak.
benyújtani, hogy ezek tárgyalása lehe­
tetlenné tegye a sajtótörvény tárgya­
lását.

Mig az ellenzék minden áron meg­
akarja akadályozni a sajtótörvény el­
fogadását, addig a kormány elhatározta, 
hogy azt még e nyáron elfogadtatja a 
parlamenttel. Ha az ellenzék elnyújtaná 
a sajtótörvény tárgyalását akkor a 
szkupstina tagjai nem is mennek nyári 
szünetre. A sajtótörvény elfogadását, 
különösen a horvát parasztpárt tagjai 
sürgetik, mert a Hrvatska Zajednica 
sajtója az utóbbi időben olyan hangon 
ir, amit nem hajlandó tűrni a rádicspárt.

A főispánok
A minisztertanács tegnap délután 5 

órakor ülést tartott, amelyen a főis­
páni állások betöltéséről tárgyaltak. A 
minisztertanácson azokat az ellenté­
teket akarták elsimítani amelyek a ra­
dikális és horvát parasztpárt tagjai kö­
zött a főispáni állások betöltése miatt 
előállottak. A rádicspárt magának kö­
veteli a mostári és vukovári főispánsá- 
gokat, amiről a radikálisok hallani sem 
akarnak, mivel az ottani főispánok 
Markovics Laza volt miniszter bizalmi 
emberei. A radikális párt balszárnya, 
amely ellenezte az egyezményt a főis­
páni kérdés miatti kedvetlenséget most

szeretné kihasználni a koalíció felbon­
tására. A radikális párt tagjait az is 
bántja, hogy a horvát parasztpárt olyan 
főispánokat akar kineveztetni, akik a 
háború alatt a megszálló csapatokkal

A parlament ülése
A törvényelőkészítő bizottság tegnap 

délelőtt folytatta a sajtótörvény tár­
gyalását és ezért a parlament ülése 
csak 12 órakor kezdődött. Napirenden 
Rankovics Dragomirnak a szociálpo­
litikai miniszterhez intézett interpelációja 
volt, amit azért intézett hozzá, mert 
egy benzinszállitmányt kétszer fizet­
ték ki a Vlajkovics cégnek.

Szimonovics Milán szociálpolitikai 
miniszter tagadta Rankovics állításait.

Rankovics ezzel szemben azt állí­
totta, hogy csak interpellációjának be­
jegyzése akadályozta meg a másod­
szori kifizetést.

A délelőtti ülés erzel véget is ért.
A hat órakor kezdődő délutáni ülé­

sen elsőnek Nikolics Dusán demokrata 
szólalt fel és azzal vádolta a mai kor­
mányt, hogy támogatja a korrupciót. 
Épen ezért a korrupció ellen törvényt 
kellene hozni.

Zsivojinovics után Kumanudi Koszta 
szólalt fel és részletesen foglalkozott a 
Davidovics kormány azon intézkedései­
vel, amelyekkel a drágaságot akarta 
letörni. A kormánynak végre erélyesen 
kell fellépni a korrupció és drágaság 
ellen, amely már megfojtással fenye­
geti az ország lakosságát.

Slüerüiileíeiíen az uj vUáyüáűom?
Egy amerikai politikus beszéde Londonban

London. Frederoc amerikai politikus ma a Wiliamstowni intézetben tar­
tott ülésen nyilatkozott a leszerelési problémáról és kijelentette, hogy, ha 
Európa áilamai nem egyeznek meg a leszerelés kérdésében, az uj világháború 
elkerülhetetlen. Franciaország, Oroszország, Olaszország, és Lengyelország 
szüntelenül fegyverkezik. Amennyiben a leszerelési kérdésben nem sikerül sür­
gősen megállapodást létesíteni, az európai államférfiak helyét a legrövidebb 
időn belül katonai diktátorok foglalják el.

Ncwyork. Coolidgc ma kijelentette a Fehér Házban, hogy a bizottsági 
paktum létrejöttét örömmel fogadná, mert ez lényegesen elörevinné az európai 
államok leszerelésének kilátását

A riffek offenzivája
Párisból jelentik: A lapok szerint 

a spanyol-francia katonai megállapo­
dások életbeléptek s legközelebb mind 
a két fél megkezdi a nagyobbszámu 
offenzivát. A megállapodás értelmében 
a francia csapatok a marokkói spanyol

nyolország nagyobb véráldozatot koc­
káztasson.

Angol haditudósítók véleménye sze­
rint francia részről sikeres offenziva 
nem várható, mert az eddig felhasznált 
csapatok a szörnyű hőség, a"folytonos 
csatározások és a sok nélkülözés kö­
vetkeztében teljesen ki vannak merülve. 
Az is megállapítható, hogy az újonnan 
érkezett csapatokból hiányzik a lelke- 
sülés és az elszántság. A francia ka­
tonák jelentékeny része csakis kény­
szerből teljesitik a kötelességüket. Abd 
el Krimitek úgy erről, mint Francia- 
ország pénzügyi helyzetéről pontos ér­
tesülései vannak, ezért nem valószínű, 
hogy sietve behódoljon a francia-spa­
nyol békeföltételeknek.

Repülőgépek a marokkói 
harctéren

A Newyork Herald fezi jelentése 
szerint tegnap repültek elsőizben fran­
cia repülő gépek a marokkói spanyol 
zóna felett, viszont spanyol repülőgé­
pek bombázták a francia területen lévő 
rifkabil-osztagokat.

Szeptemberre ígérik az 
offenzivát

A Temps jelenti Fezből: A hadmű­
veletek első része, vagyis a deffenziva, 
véget ért. A főparancsnokság nyugod­
tan várja Abd el Krim támadását 
Uezzán ellen, hogy kivédje és a táma­
dónak súlyos veszteséget okozzon. 
Közvetlenül utána megtörténik az ellen- 
támadás, amely bevezetése lesz az of- 
fenzivának. A haditervet Lyautey és 
Pétain tábornagyok Naulin tábornok 
bevonásával dolgozták ki:

Abd el Krim csak a riff 
állam elismerése esetén 
hajlandó tárgyalni a béke- 
feltételekről

Fezből jelentik : A riff-kabil hadi­
tanács, amelyben Abd el Krim vezér­
kari .főnöke elnökölt, (aki tudvalevőleg 
egy erdélyi származású volt magyar 
tiszt) elhatározta, hogy a háborút foly­
tatják és nem adják fel a reményt a 
független riff állam megteremtésért in­
dított akcióban.

Csütörtökön éjszaka Párisba érkezett 
rádiójelentések újabb francia vereség­
ről számolnak be. A riffek Fez körül 
előrenyomultak és visszafoglalták mind­
azokat az erődítményeket, amelyeket 
néhány nap előtt a franciák elhódítot­
tak Abd el Krim csapataitól. Párisban 
azt hiszik, hogy a Fez körüli erődít­
mények ellen intézett támadásokkal 
megkezdődött a régen várt riffkabil 
offenziva.

Beogradi tőzsde
1925 Julius 31, 5 óra

Bécs
Prága
Milano
Páris

0.0780
164.25
203.50
263.—

London 269.— 
Zürich 1075.77 
Newyork 55.30 

Irányzat: mind áru

Chicago! terménytőzsde
1925 julius 31, 5 óra

Búza
Julius 159 50 
Szeptember 154.25 
December 152.25

Tengeri
Julius 103.57 
Szeptember 103.7/n 
December 86.Vf>

Newyorki tőzsde
1925 julius 31, 5 óra

zónába is átmehetnek, de a katonai 
műveletek végrehajtása után kötelesek 
a francia zónába visszavonulni.

A pozitív formában közölt jelentés 
ellenére úgy Párisban, mint Madridban 
a közvélemény nem hiszi, hogy Spa­

Beograd 181.— Prága 296.50
London 485.75 Berlin 2380.—
Páris 474 50 Bécs 14.—
Milano 366.50 Budapest 14.—
Zürich 1942 — Bukarest 51.50
Brüsszel 460 — Athén 181.—

Amsterdam 4014.—
(Avalaf
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PpibicseviGS detektív kísérete
Egy horvát képviselő levele 

a belügyminiszterhez
Beogradból jelentik: Trnjar Vinko 

képviselő tegnap a következő rövid le­
velet intézte a belügyminiszterhez: 
.Észrevettük, hogy Pribicsevics Szve- 

tozár urat még mindig egy állami de­
tektív kiséri. Tudomásunk van róla, 
hogy Pribicsevics ur már nem tagja a 
kormánynak s igy nincs feljogosítva 
bármilyen államközegi kiséret igénybe­
vételére. Miután ebben az állami pén­
zek elpocsékolásának veszélyes példá­
ját látjuk, felkérjük szíveskedjék a leg­
rövidebb időn belül a következőkre 
válaszolni:

1. Hajlandó-e azonnal vizsgálatot 
indítani ?

2. Hajlandó-e Pribicsevics urat ál­
lami diszkiséretétől megfosztani ?“

Megváltoztatták a munkásadó fizetését
' A pénzügyminisztérium végrehajtási utasítása

Száz dinár után 3*30 dinárt kell fizetni
A 2 százalékos munkásadó befizeté­

sénél számos zavar volt, úgy hogy a 
pénzügyminisztérium szükségesnek látta 
egy újabb végrehajtási utasítás kiadá-

fogad fel, aki nem rendezte adóügyét, 
vagy ha több fizetést kap, mint kapott 
eddig, köteles ezt 3 nap alatt az ille­
tékes adóhatóságnak jelenteni, amiről
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Óránként harmadfél millió fizetés
Tüntetések Zimmermann osztrák 

népszövetségi főbiztos ellen
Bécsi tudósítónk jelenti: Az osztrák 

fővárosban tegnap a munkanélküliek 
ismét nagy tüntetést rendeztek. Óriási 
tömegek gyűltek össze a városháza 
elöiti téren, ahol izgatott hangon köve­
telték Zimmermann népszövetségi fő­
biztos kiutasítását. A főbiztos ugyanis 
szinte hihetetlen megterhelést jelent az 
osztrák állami háztartás számára, nagy­
úri allűrök között él, a volt trónörökös 
palotájában lakik és nem kevesebb 
mint harmadfélmillió korona fizetést húz 
óránként. Összjövedelme körülbelül 
900 millió osztrák korona havonta, 
vagyis nem kevesebb mint 800.000 
dinár.

Az osztrák munkanélküliek elkesere­
dése most inár ismételten hatalmas tün­
tetésekben robbant ki. De nemcsak az 
osztrák munkanélküliek, hanem az 
osztrák kormány is már szívesen látná 
Zimmermann távozását, aki ismételten * 
beavatkozott Ausztria belügyeibe és sú­
lyos konfliktusokba került az osztrák 
kormány minden egyes tagjával. Most 
már általános a felzúdulás Zimmer­
mann ellen, aki főbiztosi minőségében 
horribilis összegeket húz Ausztriától, 
mig az osztrák munkások és a közép- 
osztály éheznek.

Oroszország elismeri
Franciaországgal szemben fennálló 

háború előtti adósságait
Páris. A Franciaországgal szemben 

fennálló orosz adóságok elismerésének 
kérdésében ma fontos fordulat állott 
be. Kraszin orosz nagykövet, aki a na­
pokban Dalbiét-val, az orosz ügyek 
bizottságának elnökével, beszélgetést 
folytatott, újabb javaslatokat terjesztett 
elő a moszkvai kormány nevében.

Eszerint a szovjetkormány hajlandó 
volna Oroszország háború előtti adós­
ságait Franciaországgal szemben elis­
merni, és most már a kamatozást sem 
teszi függővé egy kölcsön engedélye­
zésétől. ______________ ___

Elfogott pénzhamisító
A novisadi rendőrség néhány nap­

pal ezelőtt letartóztatta Uszakovics 
Méh in ed derventai bosnyákot. A nála 
levő munkakönyv személyleirása azon­
ban nem illett reá. A rendőrség ezért 
szülőfalujába elküldte a fényképét, 
hogy megállapítsák személyazonossá­
gát. Derventáról tegnap sürgöny! vá­
lasz érkezett, hogy az illető nem 
Uszakovics Mehmed, hanem Curan 
Szulya, aki a bosznagradiskai fegy- 
házból megszökött, ahol 10.000 korona 
sikkasztása miatt három évet kellett 
volna eltöltenie.

I Apolló augusztus 1-Z-ón. j
Mámor

Rendkívül érdekfeszitő társadalmi 
dráma 6 felvonásban.

• Főszerepben:

Jlucy dóráine.
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dezi ezt a kérdést. Az uj végrehajtást 
utasítás szerint 100 dinár bér után 
a munkás a következő adót tartozik
fizetni: .

a) állami adó és az összes állami és 
speciális pótadók fejében 2 dinár;

b) rokkantadó 0 50 dinár;
v) rendkívüli állami pótadó 060 D.;
g) kamarai pótadó 020 dinár; ösz- 

szesen tehát 3'30 dinár.
Miután ez a törvény csak április 

elsején lépett életbe, március 31-ig az 
addig érvényben levő adótörvények 
alapján kell az adót fizetni.

Az akord munkások
önálló munkaadóknak tekintetnek és 
kötelesek saját maguk beadni adóval­
lomásukat, mert a kereseti adó fizetése 
alá esik. A vállalkozók, akik akord 
munkát kiadnak, kötelesek erről érte­
síteni az illetékes adóhatóságot és a 
szükséges adatokat beadni.

Az adókivetés
az évi jövedelem után történik. A jö­
vedelembe az összes természetbeni já­
randóságokat is be kell számítani. 
Túlóra nem esik megadóztatás alá. Ha 
valaki ellátást kap, azt a helyi viszo­
nyok szerint 240—480 dinárban kell 
számítani havonkint, a lakást pedig 
60 — 120 dinárban.

Azok a munkások, akik munkaadók­
tól függetlenül dolgoznak (szolgák, fa­
vágók, napszámosok, utcai árusok stb.) 
tartoznak maguk kérni adóvallomási 
ivet. Ezek jövedelmét az illetékes ha­
tóságok fogják megállapítani.

Ellcnőizés
Az a munkaadó, aki olyan munkást

Minden munkaadónak ellenőrző- 
könyvet kell vezetnie és ebben feltün­
tetni mikor lépett be hozzá egy mun­
kás ’mikor lépett ki és mennyi a fize­
tése Ezt a könyvet, valamint a mun­
kások bejelentése alkalmával kapott 
elismervényt az adóhatóság kívánságára 
be kell mutatni.

A munkaadó a munkakönyvbe is 
beírja, hogy mennyi időre mennyi 
adót fizetett a munkás és milyen szám 
alatt. Ezt azonban egy külön könyvben 
is lehet igazolni.

Minden munkaadónak kezeskednie 
kell a munkásadó fizetéséért, amíg ez 
a munkás nála dolgozik.

Mezőgazdasági és nem szakképzett 
szezonmunkásoktól nem kell követelni 
az igazolványt, hogy előbbi adójukat 
kifizették-e. A munkaadó csak azon 
adófizetésért felelős, amit a mun­
kásnak azon idő alatt kell fizetnie, mig 
nála van. Azok a munkaadók, akik 
nem jelentik be munkásaikat, vagy ke­
vesebb jövedelmet jelentenek be, ma­
guk fogják megfizetni a munkás által 
fizetendő adót, ha ez a hatóságok tu­
domására jut. _ .,

Községi pótadó
fejében a 2% adó negyedrészét, vagyis 
100 dinár bér után 0 50 dinárt lehet 
csak kérni a munkásoktól. A községi 
pótadó befizetése a rendes adófizetési
Ívvel történik. .

A 18 éven aluli
munkásoknak nem kell adót fizetniök. 
Nem fizetik a 2#-os munkásadót azok 

»a földmunkások sem, akiknek nincs 
állandó fizetésük, ha nem ez a főfog­
lalkozásuk, vagy ha nincs szerződésileg 
megállapított bérük.

A megaszfaitozott polgárok
pénteken délelőtt küldöttségileg kérték a polgármestert 

az aszfaltozási munkálatok beszüntetésére

használatát is. Tiznapi türelmetlen vá­
rakozás után ma végre a vojvodinai 
szekció elnöksége értesítést kapott To- 
dorovics központi főtitkártól. A távirati 
értesítés szerint

a belügyminisztérium 12.435— 
1925. szám alatt kiadott ha­
tározata engedélyezi a Vojvo­
dina területén a magyar film- 
feliratok használatát.

A távirat vétele után Szikla Emil, a 
vojvodinai szekció elnöke, a novisadi 
Apolló-mozi igazgatója táviratilag érte­
sítette a tizenhat vojvodinai mozit a 
ma megérkezett kedvező döntésről.

A zagrebi filmügynökségek a 
magyar filmfeliratok ellen.

Az ismeretes rendelet megjelenése­
kor mindenkinek feltűnt, hogy a ren­
delet kiadója arra hivatkozik, hogy „a 
zagrebi filmcenzura-hivatalnak feltűnt 
a magyar felírások használata.“ Miután 
legjobb tudomásunk szerint ilyen és 
hasonló kérdésekben Beograd még so­
hasem fordult „tanácsért“ Zagrebhez, 
s miután Beograd nem szokott zagrebi 
intenciók után indulni, kutatni kezdtük 
a zagrebi jelentés közelebbi okait.

A továbbiak megértéséhez tudni kell, 
hogy az ország filmjeinek legnagyobb 
részét a zagrebi filmkölcsönző vállala­
tok hozzák forgalomba. A fennálló 
szerződések szerint ezek a filmirodák 
kötelesek magyar filmfeliratokkal is el­
látni filmjeiket, legalább is azokat, ame­
lyeket a Vojvodina nemzetiségek által 
lakott területein játszanak le. Ha tekin­
tetbe vesszük, hogy egy-egy magyar 
filmfelirat elkészítése filmenként leg­
alább háromezer dinár megterhelést 
jelent a zagrebi filmkölcsönző irodák 
részére, úgy megértjük a magyar film­
feliratok elsülyesztésére irányuló törek­
vésüket, amelynél a zagrebi urakat 
(már, akik érdekeltek ebben) nem na­
cionalista, hanem kizárólag üzleti szem­
pontok vezették. Háromszáz, esetleg öt­
százezer dinár, további kiadást jelent 
tehát a zagrebi filmkölcsönzők számára 
az a ma kelt rendelet, amely továbbra 
is engedélyezi a magyar filmfeliratok 
használatát.

A „Délbácska“ tegnapi számában je­
lentettük, hogy a Darányi-telep első 
utcájának polgársága küldöttségileg 
fogja a polgármestert arra kérni, hogy 
szüntesse be az utca aszfaltozási mun­
kálatait nemcsak azért, mert annak 
megkezdésére vonatkozólag az érde­
keltek legnagyobb részét meg se kér­
dezték, de főképpen azért, mert annak 
költségeit a telepesek nem tudják vi­
selni. A küldöttséget, amely tiz tagból 
állott, Horváth Ferenc okleveles mü- 
kertész vezette a polgármester elé, aki 
Plávsics főmérnök jelenlétében hall­
gatta végig a panaszt.

Horváth hosszabb beszédben ismer­
tette a telepesek és a város közötti 
szerződés rendelkezéseit, amelyek sze­
rint a telepek árát tiz év alatt kötele­
sek letörleszteni. Kötelezettségeiknek 
eleget is tesznek, bár a legmostohább 
anyagi viszonyok között élnek, s ez 
kizárja annak lehetőségét, hogy most 
újabb terheket vállaljanak magukra, 
annál is inkább, mert a dinár áremel­
kedése következtében jelentékenyen 
többet fizetnek annál az összegnél,

amelyet évekkel ezelőtt, mint örökösi- 
tési dijat megállapítottak. Beszéde után 
átnyújtott egy memorandumot, amely­
ben a telepi utca hatvanként lakója 
közül negyvenegy tiltakozik az utca 
aszfaltozásával járó újabb megterhelés 
ellen. Horváth kijelentette még, hogy a 
memorandumhoz nem negyvenegyen, 
hanem ötvenen csatlakoztak, de az idő 
rövidsége miatt ennek a kilenc polgár­
nak aláírását nem tudta megszerezni.

Dr. Milovánovics Milován polgár- 
mester megjegyzés nélkül hallgatta vé­
gig a panaszokat, azután kijelentette, 
hogy az ügyet vizsgálat tárgyává fogja 
tenni, s annak eredményéről néhány 
nap múlva értesíteni fogja az érdekel­
teket. Ezek után a küldöttség eltávozott.

Az aszfaltozási előmunkálatok ezen j 
idő alatt megszakítás nélkül folynak, 
s mindennap érdekesebbnek tűnik föl 
a kérdés, vájjon a költségeket ki fogja 
fizetni, miután annak kifizetése ellen 
az utca lakóinak kilencven százaléka 
most már a legilletékesebb helyen je­
lentette be tiltakozását.

Jobb házból való fiút ma- 
kertészetembe

tanoncznak
felveszek.

Begovits István
Novisad, Futoski put_l_13:_száni^

A

Zagreb a magyar filmfeliratok ellen
A belügyminisztérium 12345-1925. szám alatt engedélyezte 

a magyar filmfeliratok további használatát

a kisállamok konferenciáját
London. A Daily Telegraph diplo­

máciai tudósítója jelenti, hogy a nép- 
szövetség Párizsban, vagy Franciaor­
szág egy másik városában össze fogja 
hívni a kisállamok konferenciáját, me­
lyen Görögország, a Balti-államok és 
néhány balkáni állam vesznek részt 
Franciaországnak az a szándéka, hogy 
a biztonsági szerződéssel kapcsolatban 
ezekkel a kis országokkal is megálla­
podásokat kössön.

A Daily Telegraph jelentése szerint 
Franciaország erősen fáradozik azon, 
hogy a biztonsági paktumra vonatkozó 
tárgyalásokat gyorsítsa, mert ha a leg­
közelebbi népszövetségi tárgyaláson 
Németország már mint a népszövetség 
tagja vesz reszt, úgy francia vélemény 
szerint Németország már azt is köve­
telni fogja, hogy Németország és 
Ausztria között szoros gazdasági szer­
ződést köthessenek.

Mintegy három héttel ezelőtt a Voj­
vodina! inozilátogató közönség körében 
kinos meglepetést keltett az a belügy­
miniszteri rendelet, amely — állítólag 
— 1925. augusztus hó 1-ével megtil­
totta a filmeken a magyar szöveg al­
kalmazását. A Vojvodina egyes helyén, 
igy például Cservenkán is, a rendelke­
zést azonnal végrehajtották, még má­
sutt úgy határoztak, hogy ragaszkod­
nak a rendelet által megjelölt termi­
nushoz, augusztus 1-hez.

A „Délbácska“ hasábjain akkor rész­
letesen beszámoltunk arról az akcióról, 
amelyet a mozgókép színházak országos 
szövetségének vojvodinai szekciója in­

dított a magyar filmfeliratok megha­
gyása érdekében. A szekció' küldött­
sége, mint ismeretes, tiz nappal ezelőtt 
jelentkezett Mátics osztályfőnöknél, aki 
kijelentette, hogy a rendeletnek nein 
volt célja megszüntetni a magyar film­
feliratokat, csupán azt akarta biztosí­
tani, hogy első helyen mindig az ál- 
lamnyelvü felirat alkalmaztassák. (A 
magyar szöveg soha, egyetlen esetben 
sem szerepelt a szerb, vagy horvát fel­
írás előtt. Szerk.) Mátics osztályfőnök 
egyben megígérte, hogy a legrövidebb 
időn belül uj rendelet fog megjelenni, 
amely minden kétséget kizáróan enge­
délyezni fogja a magyar filmfeliratok

A titokzatos bosni/ák
A vinkovcii rendőrség országosan 

köröztette Dignyevics Milán vesze­
delmes hamiskártyást, aki pénzhamisí­
tásban is bűnös. Tegnap délután 
Gyorgyevics Szava detektív a Szlávnics 
vendéglő előtt az utcán elfogta Dig- 
nyevicset és bekísérte a rendőrségre, 
ahol bevallotta, hogy tényleg hamis- 
kártyás és kártyázásból él. A rendőrség 
most Dignyevics múltja után kutat.

Hirdessen a Bélhácskában!
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Cirkusz
Drága, misztikus gyerekkori örömök 

emléke, édes nydresti izgalmak Idzd- 
nak remegése, dhitat, csodálkozás, naiv 
kisgyerekes félelem és minden, ami egy 
cirkusz érkezését kiséri...

A kifinomodott Ízlés, a modern szín­
padi technika, a raffinált kabarék ko­
rdban úgy jött vissza hangtalanul és 
némán a cirkus-bódé, mint egy kissé 
megfakult, egy kicsit megtépett fosz­
lánya a múltnak... A cirkusz a maga 
zsonglőrjeivel, bohócaival, meg lég­
tornászaival, a zsokékkal és állatsze- 
liditőkkel, meg az oroszlánokkal, me­
lyek úgy bőgnek ketrec-börtönilkbe 
zárva, hogy gyerekkori ijedt, félelme­
tes álmaink kisértenek újra...

Kedden délelőtt gördültek be az 
első nehézkes vasúti kocsik a nagy 
térre és szobámba besikongott a meg­
lepett, boldog gyerekek lelkes kiáltása. 
Ők üdvözölték elsőnek a cirkuszt, mely 
voltaképen csak nekik jelent szint, éle­
tet és komédiát. És azontúl figyelem 
a cirkusz különös és titokzatos életét, 
mely ott tárul fel az ablakom előtt, 
mint egy érdekes, régi regény kinyitott 
kötete. A cirkusz ott épült fel a szo­
bám előtt, Piszkos deszkákból, alakta­
lan rudakból, foltos ponyvákból se­
rény munkáskezek felépítették egy nap 
alatt az arénát.

És este benn a cirkuszban egymás­
utánjöttki azAuguszt, a mülovar, meg 
a légtornászok, az inasok is szép liv- 
rébe voltak öltözve és a hazug csillo­
gásban, a magukra erőszakolt moso­
lyuk alatt én ijedtnek ismertem meg 
azokat a piszkos izzadt és fáradt, 
meggyötört munkásokat, akik a cir­
kuszt építették...

Es figyelem az életüket naponta. A 
kélféle életüket, a nappalit, mely mun­
kában, szenvedésben, nélkülözésben őr­
lődik fel és az estit, mikor tisztán, 
mosolygón nevettettik meg az embere­
ket a porondon.

Cirkuszi emberek, a művészet rab­
szolgát, hány kiváncsi, bdmész gyerek 
irigyeli benneteket, olyanok, akik a 
ponyván keresztül lesik mutatványaito­
kat, ostoba és gondtalan kis gyerme­
kek, akik nem tudják, hogy ti vagytok 
Bohémia legszegényebb, leghajszoltabb 
komédiásai.. . Eszembe jutnak a par- 
fömös, csipkés, mindennap fürdő szi- 
nésznök, meg a jólfésült vasaltnadrágu 
színészek és akkor sajnállak és sze­
retlek benneteket...

Földesdy József
ss

— A bérkocsisok védőszentjé­
nek ünnepe. A novisadi bérkocsisok 
egyesülete vasárnap tartja meg véd- 
szentjének, Szent Illésnek ünnepét. Dél­
előtt kalácsvágás a Maros-vendéglőben 
lévő hivatalos helyiségben. Gratulációk 
fogadása ugyanott 11 órától délután 4 
óráig. Este bankett a Lövöldében. Egy 
teríték ára 55 dinár.

— Munkások táncmulatsága a 
Winkle sörcsarnokban. A „Sioboda“ 
Szociálista Munkás Kultur Kör augusz­
tus hó elsején szombaton este 8 órai 
kezdettel a Winkle-féle sörcsarnok 
összes helyiségeiben műsoros 'táncmu­
latságot rendez. Színre kerül Gagyov- 
szki Emil „Kékvérüek" c. darabja. Be­
lépődíj tiz dinár.

— Meghalt Pécsett a szuboticai 
vasutigazgatóság szénbiztosa. Pécs­
ről jelentik: Egy szerencsétlen tyuk- 
szemvágástól eredő vérmérgezés kö­
vetkeztében hirtelen meghalt a pécsi 
egyetemi klinikán Kojics Mihály, a szu­
boticai vasutigazgatóság főtisztviselője, 
aki a jóvátételi szénnek átvétele végett 
már évek óta Pécsett tartózkodott és a 
város társadalmának osztatlan becsülé­
sét vivta ki magának. A 65 éves kora 
dacára teljes erőben levő főtisztviselőt 
Szuboticán is széles körben ismerték 
és szerették kedves modora és nagy 
műveltsége miatt. Temesvári születésű 
volt, családja nem maradt.

1925 augusztus 1

Ismét kapható
BY-OXYNE FOGPOR

Kludsky édesanyja előre megérezte 
fia balesetét

Kludsky Rudolf elmondja megsebesülésének lefolyását — Nagybátyját 
is egy oroszlán tépte szét Ó-Becsén — Hogy élnek az artisták Novisadon

Kludsky Rudolf igazgató balesete 
még mindig izgalomban tartja Novisad 
közönségét. Az anyatigris közvetlenül 
lekölyködzése előtt támadta meg az 
igazgatót, aki csak a véletlennek kö­
szönheti, hogy az izgatott tigris nem 
ejtett rajta veszélyesebb sebesülést. 
Kis hijja, hogy a szemét elvesztette 
volna Kludsky igazgató, de igy is 
csak hosszabb kezelés után remélhető 
a sebek gyógyulása, hacsak komo­
lyabb komplikáció vagy fertőzés nem 
akadályozza a gyógyulás rendes le­
folyását.

A „Délbácska“ munkatársa tegnap 
felkereste Kludsky Rudolfot, aki ha­
talmas kötéssel a fején éppen a dél­
előtti próbán vett részt. Kludsky, aki 
heves fájdalmakról panaszkodik, a kö- 
vetkezőjérdekes részleteket mondotta el 
a szerdai bemutató előadásnak az iz­
galmairól:

A baleset lefolyása
A balesetért kizárólag az állatápolót 

hibáztatom, mert eltitkolta előttem, 
hogy az anyatigris közvetlen leköly­
ködzése előtt állott. Igaz ugyan, hogy 
magam is észrevettem már körülbelül 
3 héttel ezelőtt, amikor még Beograd- 
ban tartózkodtunk, hogy a tigris rend­
kívül ingerlékeny és hogy izgatottsá­
gában állandóan a többi állatokat 
harapta, de nem tulajdonítottam na­
gyobb fontosságot ennek a körülmény­
nek. Csak az utóbbi napokban tűnt 
fel megint az állat idegessége és 
miután most már sejtettem, hogy a 
tigris családi örömöknek néz elébe, 
szóvá tettem a dolgot az ápoló előtt 
és el akartam rendelni, hogy a tigrist 
ne vezessék elő a novisadi bemutató 
előadáson.

Az ápoló teljesen megnyugtatott és 
kijelentette, hogy a tigris teljesen 
„rendben van“ és az anyai örömökről 
még szó sem lehet. Erre elhatároztam, 
hogy a bemutató előadáson fellépte­
tem. Amikor az alaguton keresztül be­
hajtottuk az állatokat a köröndbe, 
rögtön észrevettem, hogy az anyatigris 
rendkívül ingerlékeny. Utána mentem 
és hajtottam befelé, nem törődve most 
már a következményekkel. Amint a 
vasajtó becsapódott és a tigrisek el­
helyezkedtek, ostoromat kézbefogva 
előreléptem. Ebben a pillanatban az 
anyatigris hatalmas ívben felém ugrott, 
mancsával a tejemhez kapott, letepert 
és a hátamba harapott. Pillanatok 
műve volt az egész, arcomat elöntötte 
a vér, éles, fájdalmat éreztem, egész 
testemen, de ugyanabban percben fel- 
tápászkodtam és még mielőtt a tigris 
újból támadhatott volna, egy másik 
tigris odaugrott az anyatigrishez és 
beleharapott a lábába. Ez mentette meg 
az életemet, mert uggyanabban a pil­
lanatban az anyatigris elfordult tőlem 
s közben már odaugrott a cirkusz 
személyzete, mely az állatot ártalmat­
lanná tette.

Azonnal behajtottuk a felbőszült ál­
latot a ketrecbe s egy órával később 
az anyatigris két kölyöknek adott éle­
tet. Ha én ezt előre sejtettem volna, 
nem engedtem volna fellépni az izga­
tott állatot, amely valószínűleg a tá­
madás pillanatában görcsöket kapha­
tóit és azért támadott meg. Elég sú­
lyos sebeket ejtett rajtam az állat, 
szinte leskalpolta a fejemet, a hátam­
ból pedig egy darab húst tépett ki. A 
legnagyobb szerencse még, hogy nem 
a szememet marcangolta szél.

Kludsky igazgató a cirkuszban fel­
állított nagy vasketrecben mutatta meg 
munkatársunknak, hogyan folyt íe a 
tigris támadása. Elmondotta még, 
hogy a

nagybátyját is egy
oroszlán tépte szét

25 évvel ezelőtt Ó-becsén.
Akkoriban a nagybátyja egy állat­

seregletet mutatott be O-Becsén s egy 
idomitási jelenet alkalmával egy hiin- 
oroszlán rávetette magát és még mi­
előtt segítség érkezhetett volna, szét­
marcangolta.

A nagybátyját Ó-Becsén temették el

s most fogja meglátogatni a sírját az 
óbecsei temetőben.

Roppant érdekes és úgyszólván a 
távszuggesztiónak tulajdonítható, hogy 
Kludski édesanyja előre megérezte fia 
balesetét. Kludsky édesanyja, Kludsky 
Terézia a csehországi Jirkovban tar­
tózkodik. Onnan irt julius 28-iki dá­
tummal a fiának és a menyének egy 
levelet, amelyet Kludsky megmutaott 
munkatársunknak, és amelyben többek 
között a következőket írja német 
nyelven:

A rendőrbiztos felesége tegnap 
látogatóban volt és azt a hirt hozta, 
hogy Rudival valami baj történt. 
Nem értem, miért titkoljátok előt­
tem a valóságot, olyan izgatott 
vagyok, hogy ki sem mondhatom, 
Csak adná a jó Isten, hogy már 
egyszer más pályán láthatnálak 
benneteket, mert igy se éjjelem, 
sem nappalom, mindig rátok kell 
gondolnom és állandó félelem 
között élek. Mondjátok meg a 
Rudinak, hogyne bízzon senkiben 
és vigyázzon magára, a jó Isten 
legyen vele!

Kludsky édesanyja tehát julius 28-án 
megérezte fia balesetét, amely julius 
29-én történt Novisadon. Kludsky 
azonnal válaszolt édesanyjának, érte­
sítette a balesetről és megnyugtatta, 
hogy nem történt komolyabb baja.

Kludsky igazgató bevezette munka­
társunkat a cirkuszba, ahol éppen a 
tigris és oroszlán számokat próbálták. 
Ezúttal

Kludsky felesége
idomítja az állatokat és ő lép fel es­
ténként ura helyett az oroszlánketrec­
ben. A bátor asszonyka csodálatos 
lélekjelenléttel mozog és fürgéskedik 
az oroszlánok és tigrisek között, a 
ketrecen kívül pedig a bekötött fejű 
Kludsky igazgató dirigálja a „nagy 
számokat.“

Munkatársunk érdeklődött az artis­
ták és a személyzet életmódjáról „szi- 
eztázás“ közben, mit csinálnak és hogy 
élnek olya kor, amikor nem „dolgoz­
nak“. Értesüléseink szerint az artisták 
között a legelőkelőbbek a Payer testvé­
rek, művészi néven: „A 4 Wortley“, 
akik csodálatos légtornászati mutatvá­
nyaikkal ejtik bámulatba a közönséget. 
Ugyanők a „Négy ördög“ cimü szen­
zációs film résztvevői is. Fizetésük 
egyenként 12.000 cseh korona havonta. 
Szállodában laknak és csak este jön­
nek a cirkuszba, hogy a számot ledol­
gozzák. Az igazgatók és a személyzet 
legnagyobb része kocsikban laknak, 
ahol elegánsan és kényelmesen beren­
dezett lakásuk van. Ugyanott főznek is 
a személyzetnek.

Amikor kimentem a cirkuszból, ép­
pen a 18 elefánt lépkedett libasorban 
a kijárat felé. Az egyiknek nem tetsz­
hetett a sok bámészkodó, mert okmá­
nyából olyan nagyot fújt, hogy a bá­
mészkodók, mint a szélvész rebbentek 
szét. Egy albán fagyialtos a nagy le­
vegőnyomástól pont a fagyialtos tál 
közepébe pottyant; úgy kellett kihúzni 
négy embernek, hogy véletlenül oda 
ne fagyjon a vanília és citromlé közé.

'___________________ K. A'.

Giiteloais
= után =
friss vacsora és 
kitűnő italok a

Wagner-étterem
forraszán.

(x) Fagylalt készítő gépek minden 
nagyságban NiSevlé vaskereskedésében 
Növi Sad, Kr. Petra ul. 10. kaphatók.

— Vilmos excsászár titokzatos 
látogatói. Párisból jelentik: Néhány 
;obboldali lap amsterdami jelentések 
alapján közli, hogy Doornban Vilmos 
excsászár kastélyában az utóbbi időkben 
titokzatos látogatók fordulnak meg. A 
látogatók az éji órákban mennek be a 
kastélyba és ugyancsak az éjjeli órák­
ban távoznak. Kik ezek a látogatók, 
arra nézve nem adnak felvilágosítást a 
jelentések, de éber jobboldali párisiak 
arra következtetnek, hogy Doornban 
nagy eseményeket készítenek elő. A 
párisi redakciókban azt is tudják, hogy 
a legközelebbi napokban Hindenburg 
megbízásából herceg Fürstenberg fogja 
meglátogatni az excsászárt.

— Nyakleves a cirkuszban. A teg­
napelőtti cirkuszelőadás előtt egy ipa­
roslegény akart besuranni a nézőtérre, 
természetesen jegy nélkül. Amikor ezt 
az ajtó előtt posztoló jegyszedők észre­
vették, az iparoslegényt felpofozták és 
elnáspágolták. Miután a fiatal cirkusz­
rajongó a pofonok után sem akart 
szépszerével távozni, általános feltűnés 
mellett kitessékelték a cirkuszból.

— Öngyilkosság a hőség miatt. 
Berlinből jelentik: Egy sziléziai faluban 
egy földbirtokos öngyilkosságot köve­
tett el. Hátrahagyott levelében azt irta, 
hogy azért lesz öngyilkos, mert nem 
bírja a nagy meleget.

— Károlyi Mihály — magántit­
kán Budapestről jelentik: A Magyar 
Hírlap arról értesül, hogy gróf Károlyi 
Mihály legújabban egy amerikai gaz­
dag husszállitó titkárául szegődött, ál­
lítólag havi háromezer dollár fizetés­
sel. A lap szerint Károlyi kijelentette, 
hogy az emigráció sorsa reménytelen 
és küzködése hiábavaló.

— Amikor a madarak shimmyt 
táncolnak. Nevetségesen hangzik, de 
vannak madarak melyek táncolnak. 
Egy amerikai lap Írja, hogy az Albat­
rosz nevű tengeri madarak, ha teli 
hold van táncra kerekednek. Megle­
hetősen furcsa látvány. Kettesével tán­
colnak, mint az emberek. A táncterem 
a szabad ég és a him a szive válasz­
tottjával forog körbe. Nagyon humoros 
ez a látvány, de az albatroszok igen 
komolyan csinálják. Táncszakértők 
megállapítása szerint ez a tánc a tan­
góhoz, meg a shimmyhez hasonlít.

— Kis hirek. Párlsban a banktiszt­
viselők sztrájkba léptek. — A francia- 
országi St Antoine du Rocker mellett 
egy vonat a folyóba zuhant. Harmincán 
meghaltak, ssázharmincan megsebe­
sültek. — Supetarban Split mellett 
Sesnics Zorka 18 éves leány szerelmi 
bánatában a tengerbe ugrott és elme­
rült. — Az újonnan megnyitott Zagreb 
—Spliti vonalon óriási a forgalom. A 
vonatok tömve vannak utasokkal — 
Legújabb statisztikai adatok szerint Né­
metország összlakosságának száma 62 
és fél millió. Ezek között 30 millió 
200.000 a férfi és 32 millió 300.000 a 
nő. — A kereskedelemügyi miniszter 
engedélyezte, hogy Zagreb városa nagy 
rádió leadó állomást szerelhessen fel. 
Az uj állomást már legközelebb fogják 
felszerelni. — Augusztus közepén Mad­
ridban nemzetközi kongresszust tarta­
nak, amelyen a malária leküzdéséről 
fognak tárgyalni. — A moszkvai tör­
vényszék Csovics Ili ja föld mi vest, aki 
hatéves gyermekét meggyilkolta, ha­
lálra Ítélte. — A belügyminiszter fel­
mentette állásából a zagrebi rendőrség 
bűnügyi osztályának eddigi vezetőjét 
és helyébe Szadzsák Mihajlót a volt 
koprivnicai rendőrfőnököt nevezte ki.

Sport
*

A vasárnapi Strand ünnepély 
Sportprogramm ja. A vasárnapi Strand 
ünnepély alkalmával a következő sport­
műsor kerül lebonyolításra:

1. Futball staféta. Szenior és ifjúsági 
négyes csapatok részére. A versenyen 
csak a szövetség által leigazolt játé­
kosok indulhatnak. Cél a Strand be­
járatánál.

2. Hatvan méteres síkfutás 12 éven 
aluliak részére.

3. Száz méteres gyorsaszás férfiak 
részére.

4. Száz méteres gyorsuszás nők 
részére.



mit

DF-LRÄCSKa Í925 augusztus 1

5. Távuszás férfiak és nők részére 
2000 m. távon.

6. ötven méteres hátuszás 12 éven 
aluli f uk részére.

7. ötven méteres gyorsuszás 12 éven 
aluli leányok részére.

8. Regatta versenyek.
9. Egyleten kivüiiek csónakversenye 

1000 méteres távon. Kétevezős csóna­
kok részére kormányos nélkül 1 eve­
zőssel.

10. Egyleten kivüiiek csónakversenye 
1000 méteres távon. Kézi evezőlapátos 
csónakok részére két evezős egy kor­
mányossal.

Díjazások: ezüst és bronzérmek.Ne­
vezési dij nincs. Nevezési határidő 
augusztus 1, este 6 óra a strandfürdő 
irodájában.

Uj sportegylet alakul. A könnyű 
és nehéz athletikát az összes helybeli 
sportegyesületek évek óta mostohán 
kezelik, illetve nem is kultiválják. Te­
kintve, hogy az ifjúság nagy kedvet és 
ambíciót érez a futás, diszkosz, suly- 
dobás, úszás, birkózás stb. stb. Sport­
ágazataikhoz, a hozzáértő sportemberek 
csoportja elhatározta, h gy tisztán 
athletikával foglalkozó egyletet alakí­
tanak. Az athletikai, birkózó és uszó- 
szövetségek ezen elhatározás bejelen­
tését meleg örömmel fogadták és a 
legmesszebbmenő erkölcsi támogatás­
ban fogják az alakulást részesíteni. Az 
Értekezletet ma, szombaton a Maros 
vendéglő külön termében este 8 óra­
kor tartják meg. Az első tréning pedig 
hétfőn este a szombaton megjelölendő 
helyen. Dresz, cipő és szerek rendel­
kezésre állanak.

Tőzsde
A dinár árfolyamai

Bécs 1286— i Prága 61.50
Budapest 1287 — | Trieszt —

Ha este ne mulassza el senki a kedvező alkalmat az olcsó és finom

Czigúny pecsenye vacsoráról,
valamint valódi szerémi bor 121 * dinár literje a Fehér Gyula vendéglőjében 
Ustavska (Alkotmány) u. 42. sz. Számos látogatást kér SomogyIGyorgy
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Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala,
a

— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 830, 11, 13, 
15 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul:' 330, 5 30, 7, 915, 12, 14, 16, 
18 30 és 19'30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó.

Piaci árak julius
Vágómarha la — —
Borjú — — —
Sertés — — —
Malac 4—6 hetes —
Bárány — — —
Vágott hal —
Hal — - —
Hal, apró 
Hízott lúd
Sovány lúd párja —
Fiatal lúd párja —
Kacsa párja — —
Pulyka pár — —
Csirke, rántani való —
Tojás — — —
Muhar széna — —
Szalma — — —

30-án:
9 50—10.50 

12—U.- 
IS—15.—

9. -11.— 
20.—25.— 
15.—20.—
10. — 14.—

90.—120.— 
90—100.— 
40.-50 — 

85.—100.— 
30.-40 — 

1 — 
1.— 
—.50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

APRÓ HIRDETÉSEK
ESZEK es ELADOK használt bútorokat, 

ágytoliakat, ugyanott tiszta libazsír el­
adó jutányos áron. Piros! u 7. RIPP, 1358
V

HIRDETÉSEK
•eee»eeee*e*eeeeeeee*®eeeeee

Julius ZÜRICH BEOGRAD’í ZAGREB
31 zárlat 1 zárlat zárlat

Beugrad 9.35 —.--
Zürich 1073.—
Newyorlt 515.50 55 35
London 25.01 268.50
Páris 24.40 262.-

! Milano —.-- 202.50
i Prága 15.30 163.50
1 Berlin 18.90 -.--
1 Budapest 0.00725 — .--

Brüsszel 23.90
i Becs --.-- 0.0775
: Bukarest 2.70 --

Amsterdam
I Szófija — .—

Krisztiánja --.-- --.--
Szaloniki -.-- --. —

1 Varsó --.--

Novlsadl terménytőzsde
!925 julius 31. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai uj d. k. kötés 285 100 mm
bácskai uj X. d. k kötés 282 50, 500 mm 
szerémi uj 77. 2°/ duplikát kassza

kötés 275, 300 mm 
szerémi uj beogradi paritás V11-IX d. k.

kötés 255, 500 mm
Árpa

bácskai 64. gr. Ljubljana paritás
kötés 230, 100 mm

Zab
szerémi d. kassza kötés 220 100 mm

Tengeri
bácskai d. k. kötés 180 —, 600 mm
bácskai VII. d.k. kötés 182.50, 600 mm 
bácskai 15-V1I. duplikát kassza

kötés 180, 500 mm 
bácskai p. Ruma kötés 185, 150 mm 
szerémi duplikát kassza

kötés 187-50, 100 mm 
szerémi d. k. Vili. kötés 199, 500 mm 

Kender
tilolatlan ab Kanál kínálat 125, 4000 mm 
tilolatlan Bácska kereslet 80, 2500 mm

DUNA VÍZÁLLÁSA
Julius 17-én reggel — —
lulius 18-án „ — —
Julius 19-én „ — —
Julius 20-án „ — —
Julius 21-én „ — —
Julius 22 én „ — —
Julius 23-án „ — —
Julius 24-én „ — —
Julius 25-én „ — —
Julius 26-án „ — —
Julius 27-én „ — —
Julius 28-án „ — —
Julius 29-én „ — —
Julius 30-án „ — —
Julius 31-én „ — —

Háromszobás lakást
lehetőleg fürdőszobával, esetleg egy 
különálló kertes házban október 
1-ére bérbevennék. Szives ajánlatok 
„Tőzsde" jeligére a kiadóhivatalba 
kéretnek. 1345 — 1—5

n H m kalaplestö intézelU J 1 NÖVI SADi
NiegoSeva ul. (volt Andrásai* ti.) 6.

Olcsó szalmakalapok
nagy választékban.
Viszont eladók

forduljanak bizalommal cégemhez
Tanuló leány felvétetik.

A Délbácska külön melléklete
a palánkéi mezőgazdasági 
és iparkiállitás alkalmával.

Tekintettel az ország minden részéről megnyilvánuló nagy érdeklő- I 
désre a palánkai mezőgazdasági és iparkiállitás iránt, a Délbácska augusztus 
hó 9-én, a kiállítás megnyitása napján

külön mellékletet
szentel a palánkai kiállításnak.

A külön mellékleten a kiállítók teljes névsorán kívül minden a kiállí­
tásra vonatkozó mozzanatról fogunk megemlékezni, különös tekintettel a 
bácskai gazdasági helyzetre és az aktuális kereskedelmi és ipari kérdésekre.

Már most felhívjuk olvasóink figyelmét a Délbácska külön mellék­
letére és kérjük azon olvasóinkat és lapunk barátait, akik a külön mellék­
leten hirdetni óhajtanak, hogy hirdetéseiket postafordultával küldjék be a 
„Délbácska“ szerkesztőségébe, hogy idejekorán intézkedhessünk azok elhe­
lyezése iránt. A külön mellékletre a „Délbácska“ kiadóhivatala a következő 
hirdetési árszabást állapította meg:

1 oldal — — — — 2000 Dinár.
t/a — — - — 1000 „
i/4 ” — — — — 500 „
Vs „ — — — — 250 „

Miután már nagyon kevés hely áll hirdetőink rendelkezésére, felkérjük 
az érdekelt feleket, hogy hirdetéseiket haladéktalanul juttassák lapunk 
szerkesztőségének címére.
A Délbácska szerkesztősége és kiadóhivatala.

Jó házból való fiú

tanoneznak felvétetik
fizetéssel

Breuer Sándor villany- és víz­
vezeték szerelési vállalata Novisad, 
1363 TeleCka u. 7. 1 — 1

Eladó csónak
egy egészen uj, festett 6 személyes 
csónak eladó. Megtekinthető a Ka- 
menici-szigeti csárdánál, a Strand­
dal szemben. Bővebbet ugyanott vagy

Kovács bácsinál, a Strandon.
Vályog eladó

1000 darabonként 300. - dinár a 
Bátorijeva u. 47. sí. alatt.

Irodista nő,
ki a szerb, német és magyar nyelvet 
tökéletesen birja, szeptember l - re 

- állást keres. Cím:
„Sehmolka“ hirdetőiében,

Novisad, Futoski put 2.

Perfekt szerb német

gyors- és gépimé
kerestetik. Ajánlatok mindkét nyel­
ven fizetési igényekkel és bizonyít­

ványokkal a

Boszniai ipar és Kereskedelmi 
Bank fiókja i UiUI,

Novisad, nyújtandók be.
1362— l —3

Vasár-hirdetmény.
A novisadi országos állat és kirakodó 

vásár 1925. augusztus 8., 9. és 10-én 
a Pirosi-uton. a református temető mel­
lett fog megtartatni, melyre mindenféle 
állatnak vészmentes helyről leendő fel­
hajtása szabályszerű marhalevéllel meg 
van engedve.

Minden iparos és kereskedő, vala­
mint az utazó iparosok és kereskedők, 
akik elárusitás céljából jönnek a vá­
sárra, kötelesek iparigazolványukat ma­
gukkal hozni. Akik iparigazolványukat 
nem hozzák magukkal, azoknak nem 
fog megengedtetni az árusítás a vásáron

Ez a rendelet úgy az idegenekre, va­
lamint a helybeliekre vonatkozik.

Az árusító helyek kiosztása és ellen­
őrzése végett, a vásárra jövő minden 
iparos és kereskedő köteles iparigazol­
ványát a vásári hatóság felhívására 
felmutatni.

Akinek nincs iparigazolványa, az nem 
kap elárusító helyet a vásáron.

A vásártéren senkinek sem szabad 
árusító helyét elfoglalni, inig azt a vá­
sár rendezésével megbízott tisztviselő' 
meg netn határozza.

Novisad szab. és kir. város rendőr­
kapitányi hivatala, 1925. julius 22.

Főkapitány! hivatal.

i/ü kik rendkívül kedvező feltételek 

mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb Jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődők a .FŐKÖNYVELŐ“ 
cimrc írjanak, Póstafiók szám ey r

m '
818-0

2°|o-os munkásadóivek és adókönyv kapható:
Abrahám János Beck János Farkas és Dürbeck

könyvkereskedésében, Kralja Petra 30. könyvkereskedésében, Futakl ut 94. sz. könyvnyomdában, Éeljezniíka ulica 30.

Vidéki megrendelések a nyomdából postán azonnal elintéitetnek.
Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniéka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


